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Tovább forog a Cigánykerék

Pa-Dö-Dőélc a szünetben is játszanak
Gy. B alázs B éla fe lvéte le i

A C igánykerék  cím ű m usi­
calt épp egy évtizede m u ta t­
ták  be a  Pécsi N em zeti S zín ­
házban. Szakcsi Lakatos Bé­
la és Csemer Géza zenés da­
rab ja  akkor ú jszerű  volt, 
egyenesen meghökkentő. A k­
tualitása félelmetes. A Ci­
gánykerék ham arosan a B u­
dapesti Kam araszínházban  
„forog” majd.

Csemer Géza: — A d ara ­
bot annak  idején a Fővárosi 
O perettszínháznak  írtuk. A 
Piros karaván  testvérdarab ja 
le tt volna, de az akkori veze­
tés leparancsolta a színpadról. 
Nem m erték  vállalni az elő­
adás szociális és politikai 
m ondanivalóját. N apjainkban 
ú jra  fellángolt a fajgyűlölet. 
Az előítéletek visszaszorításá­
ra  szán juk  ezt a bem utatót. A 
m usical szórakoztató m űfaj, 
de nem  gondolati tartalom  
nélkül való.

A Pa-Dö-Dö Csem er Géza 
ö tletére szerepel a p roduk­
cióban. Lang Györgyi P é­
csett m ár já tszo tt a darab­
ban, Falusi M ariann  viszont 
most m utatkozik be a Ci­
gánykerékben.

Lang Györgyi: — Pécsett 
A ndresz K ati volt a m ásik 
lotyó. Az A rany nevű prosti­
tu á lta t kettőzve form áltuk. 
Szakcsi le jö tt m eghallgatni

bennünket, s azt kérdezte, 
nem  lehetne, hogy m indig 
ketten  énekeljetek? Megol­
dottuk.

Falusi M ariann: — Két 
szólisztikus szám unk van, 
két táncos partnerrel. A m á­
sik dal jópofa dallam , jópofa 
ritm us. Györgyinek prózai 
szerepe is van, m ert ő az 
egyik főszereplő elhagyott 
babája.

Vári Éva, a Pécsi Nemzeti 
Színház színésznője Pestre 
szerződött két szerepre. Az 
egyik a m usical öregedő szí­
nésznőalakja.

— A  Cigánykerék pécsi elő­
adását Szegvári M enyhért 
rendező nevével jegyezték. 
M ost is ő rendezi a darabot. 
Mi a különbség a színésznő  
számára a két koncepció kö­
zött?

— Az a tíz év, am i azóta 
eltelt. M egváltoztatták kissé 
a szöveget. Mások vagyunk. 
Bizonyos m ondatok m a m ár 
egészen m ásról szólnak.

— N em  tudom , jól idé- 
zem -e a finálé egyik dalának 
a szövegét, am ely úgy szól, 
hogy aki sikkaszt, lop, csal, 
hazudik, az a nyerő. Szegvá­
ri M enyhért rendező m iben  
látja m ásként a darabot?

— Az élet m egkem ényítet-

Vári Éva, a Pécsi Nemzeti Szín­
ház tagja

te a történetet. A VIII. kerü ­
letben játszunk, a M átyás tér 
és a kocsisor szomszédságá­
ban. Másság, deviancia, to le­
rancia m indennapos k ifeje­
zések a sajtóból. Tíz éve is 
léteztek, csak tabu tém ák 
voltak. Nem beszéltünk róla, 
most meg beszélni kell.

— N em  gondolja, hogy po­
litikai felhangokat hallanak 
m ajd ki egyesek az előadás­
ból? Cigánypártisággal gya­
núsítják majd?

— Nem érdekelnek a po­
litikai felhangok. Ha zsidó­
üldözést látok, vagy cigány­
ellenességet tapasztalok, ak ­
kor én cigány vagyok, akkor 
én zsidó vagyok. Ha verik  
őket, ha bán tják  őket és ha 
nem  azzal foglalkozik a v i­
lág, hogy m egoldást keres­
sen, akkor én ezen a nézeten 
vagyok. I tt a színpadon a ci­
gányok is k iu ta t keresnek, 
meg ak a rják  állítani a ci­
gánykereket, hogy végre 
m egállapodjon ez az em ber- 
csoport, és környezetéhez iga­
zodva, tiszteségesen éljen. A 
darab  nem  ad felm entést a 
devianciának, de az előítéle­
teknek sem. Meggyőződésem, 
hogy az agresszió nem  hoz­
hat megoldást.

Várhegyi Andrea

Veszélyben
/

az írók 
Könyvesboltja
K étségtelenül jó helyen, a 
Liszt Ferenc té r  és az A nd- 
rássy ú t sarkán van az írók  
Könyvesboltja. Működése 
gazdaságos, mégis veszély fe­
nyegeti, hiszen a boltot irá ­
nyító kft. egyik tulajdonosa 
a  Szépirodalm i Kiadó. A  k i­
adó viszont a csőd szélére 
került, és m agával rán th a tja  
az üzletet is. Ez a kérdés 
foglalkoztatja az írókat, a 
boltot szerető vásárlókat, a 
kiadót és a M űvelődési és 
K özoktatási M inisztérium ot 
is.

— Fél éve azon dolgozunk, 
hogy a kiadót és a boltot egy­
form án m egm entsük — 
m ondja Gallyas Csaba, a 
Könyv, lap és irodalm i fő ­
osztály  vezetője. — A n a ­
pokban m inden hitelező a lá ­
írta  a csődegyezséget. Ha a 
Szépirodalm i elkerüli a cső­
döt, következhet az á ta laku ­
lása és u tána a privatizáció­
ja. Éppen ezért a m iniszté­
rium  sem m iképpen nem sze­
retné, ha az Írók Könyves­
boltját és a kiadót összekö­
tő szálat elvágnák — ez 
senkinek sem érdeke. Hiszen 
éppen azon fáradozunk, hogy 
m inél több kiadónak legyen 
sa já t üzlete, ahol bem utat­
kozhat. M esterségesen szét­
választani azt, am i létrejött, 
csak végső kétségbeesésben 
lenne jó.

— De m i történik, ha a 
privatizáció során a Szép- 
irodalmi vezetői úgy dönte­
nek, hogy jó nek ik  egy k i­
sebb, m ásutt levő üzle t és 
az A ndrássy ú ti boltot nagy 
haszonnal mégis értékesíte­
nék? H isz ez az ügylet az 
anyagi gondjaikat “hosszú 
időre m egszüntetné.

— Teljesen elképzelhetet­
lennek tartom . M ár csak 
azért is, m ert naponta ké t­
szer beszélek a Szépirodal­
mi m iniszteri biztosával, 
Pálffy Im re Péterrel és m eg­
egyezik a vélem ényünk, hogy 
a boltot jelenlegi helyén, je ­
lenlegi hangulatával, vásár­
lóközönségével együtt m eg­
m entsük. Sz. Z. L.

Keresztet
vethetünk
Eldőlt a  székesfehér­
v ári István  K irály M ú­
zeum  sorsa. M int azt 
m á r m egírtuk, az egy­
kori ciszterci randház- 
bam működő, a  közel­
m últban  százmilliós 
költséggel felú jíto tt 
közgyűjtem ény épüle­
té t az egyház vissza­
igényelte. A megyei ön- 
korm ányzat olyan m eg­
állapodástervezetet dol­
gozott k i az  egyház 
képviselőivel, am ely­
nek  értelm ében az épü­
le te t visszaadják, de a 
te ljes használatbavé­
te lre  m ajd  csak akikor 
kerü l sor, ha m ásu tt 
megfelelő színvonalon 
tu d ják  biztosítani a  
m úzeum  működését. 
Azonban m ár m ost le ­
választanak néhány 
helyiséget, ahová a  
szomszédban m űködő 
egyházi iskola igazga­
tó ja  költözik be. E zt a 
tervezetet a  F ejér m e­
gyei közgyűlés ellen- 
szavazat nélkü l elfo­
gadta, m iként hozzájá­
ru lt Kovács P é te r m ú­
zeumigazgató lem ondá­
sához is.

Bizonyos fokig érthe­
tő a  képviselők dönté­
se, hiszen az összeg, 
am ibe az  átköltöztetés 
kerü l m ajd, nem  az ön- 
korm ányzat zsebét te r­
heli. Csupán az a  k é r­
dés, hogy a  költségve­
tésből fu tja -e  m ajd  
ú jabb  százmillióra, 
vagy ennél is nagyobb 
összegre. A visszaadá­
si törvény megalkotói 
ezekkel az anyagi gon­
dokkal is szám oltak-e?

Zé

A legszabadabb szabadúszó
Csak negyvenéves korában 
kezdett írni. E lőtte csupán is­
m erkedett a világgal: u tazga­
to tt, szerkesztett, tan íto tt, a  
háborúban a haditengerészet­
nél szolgált. M iután leszerelt, 
m egindult a  világhírnév ú t­
ján : Jam es A. M ichener csak­
nem  negyven sikerkönyvet 
írt, 150 millió példány kelt el 
belőlük földünk m inden tá ­
ján, a  legkülönbözőbb nyel­
veken.

A P uü tzer-d íjas bestseller­
író  most, nyolcvanöt évesen 
végre ellátogatott hazánkba. 
A volt „szocialista táboron” 
belül aligha o lvashatták  m ű­
veit, hiszen politikailag ir ­
tóztak tőle ezen a vidékein. 
M iért is fo rd íto ttá k  volna le 
a pártá llam i rendszer könyv­
kiadói a  Híd A ndaunál (The 
Bridge at Andau) cím ű re ­
gényét, am ely az 1956-os m a­
gyarországi esem ényeket dol­
gozza fel? A szerző akkori­
ban Becsbe utazott, s a  cím ­
adó hídon át) m aga is segí­
te tt a m agyar m enekültek­
nek á tju tn i a  h a tár tú lsó  ol­

dalára. Elm esélt tö rténete iket 
feljegyezte, és sikerkönyv ke­
rekedett belőlük. Rövidített 
változatá t a m agyar érdeklő­
dők a Reader’s Digest Válo­
gatás októberi számában' ol­
vashatják.

A kit te h á t az elm últ év ti­
zedekben az egész v ilág is­
m ert — a  „szocialista tábo­
ron” kívül —, az csak most 
érkezett el hozzánk. Igazi 
csodaem ber benyom ását kel­
tette, am ikor a m inap ta lá l­
kozott az ú jságírókkal — az 
em líte tt folyóirat szervezésé­
ben — a  G undel étterem ben. 
Talán nincs is a világnak 
olyan vidéke, am elyről Mi­
chener ú r  ne írt) volna re ­
gényt. M indegyikhez alapo­
san felkészült: tém ájá t a  tu ­
dós em ber alaposságával ta ­
nulm ányozta.

Talán ez az elm élyültségre 
valló hajlam  őrizte m eg nyi­
tottságát. Bevallja, hogy kis­
sé szorongva érkezett ide: 
ak ikrő l akkori regénye szólt, 
azok m a m ár negyven-ötven 
évesek. Azóta új nem zedék

nő tt fel, új problém ákkal, új 
világképpel. S egyáltalán, az 
egész világ gyökeresen új 
gondokkal kényszerül most 
szembenézni. S miközben Mi­
chener ezekről beszél, rá  kell 
jönnünk, hogy ő nem csak a 
„szép m esék em bere”, hanem  
korunk egyik legjobb ism erő­
je. H atározott és á rnya lt vé­
lem énye van a  napi politika 
m inden kérdéséről, például 
arról, hogy helyesen döntött-e 
az Egyesült Á llam ok az Irak  
elleni háború m egindításával.

Az örök szabadúszó — je l­
lem ezhetné őt az irigykedő 
m agyar újságíró. Hiszen Mi- 
chenernek  nincs főnöke, igaz, 
fizetést, nyugdíjat) sem kap. 
A sa já t szakállára ír, im m ár 
négy évtizede, s ha valam it 
nem  csinál meg, az — m int 
m ondta — „nincs m egcsinál­
va ”. Mi viszont rem éljük, 
hogy annak  a sok-sok „m eg­
csinált” regénynek legalább 
egy részét o lvashatjuk  m ajd 
m agyarul is.

G. F.

S Z Ö G L E T B Ő L
Bertha Bulcsu

Ha Simkót 
behívatnák...

A hetvenes években m ár rég beh ívatták  volna Sim kó Já­
nost és Varga Júliát a pártközpontba vagy a m inisztéri­
umba, és az illetékes elv társ elbeszélgetett volna velük a 
V idék M agazinjáról. Az ajtóban, búcsúzás közben, csak úgy 
mellékesen a ján lo ttak  volna nekik a szakszervezetnél, vagy 
m ásutt egy jól jövedelmező, kényelm es állást, a rádiózás 
helyett. A nyolcvanas években, m ár a leg .lletékesebb elv­
társ, esetleg m aga Aczél m ent volna ki a Rádióhoz, egy kis 
délutáni beszélgetésre. — „Elvtársak, nagycn jó a M agyar- 
országról jövök, különösen a koncepció, hogy végre a vidék 
is, az egyszerű em berek, nem  örökké a v á ro s . . .  A felesé­
gem nek ez a kedvenc m ű so ra . . .  Ez a mi politikánk lénye­
ge, oda kell m enni az egyszerű em berekhez, m egszólaltatni 
ő k e t . . .  De elvtársak, az önök helyében én megnézném, hogy 
kit szólítok m e g . . .  Az a hazudozó tanácselnök, aki az ólom­
szennyezés m ia tt szaladgál a köjálhoz, tudják , hogy egy 
horthysta katonatiszt lányát vette feleségül? . . .  Nem m ond­
juk  elvtársak, hogy ne vegye el, azt vesz el, ak it a k a r . . .  De 
azért nem  véletlen, hogy a három  szennyezett falu közül, 
éppen az a tanácselnök kelti rosszhírét az iparosításnak. 
Nem m ondjuk, hogy ne készítsenek m űsort a gondokról. De 
elvtársak, vegyék észre a jó t is, az eredm ényeket. Nézzék 
meg m ilyen házak épülnek vidéken, m enjenek el Barcsra 
vagy Bábolnára. M enjenek oda és nézzenek körül. Lesz m ű­
soruk egy egész évre . . . ”

Ha d ivatban m arad t volna a behívatás, kimenés, elbe­
szélgetés, Simkó János most az illetékes ú rnak  elm ondhatná, 
hogy a m átraderecskei em bereknek nem csak a keserveiről, 
de m egnyugvásukról is riporto t készítettek. A házakba be­
szivárgó gázt szigetelték, s m ár csak 150 radont m érnek a 
lakásokban. Az em berek visszaköltöztek. — „Most m ár olyan, 
m intha idehaza le n n é n k . . .  Annyira  m egpihentünk, hogy 
reggel ébred tünk f e l . . . ” — m ondta egy öreg házaspár.

Mi persze gyakorta úgy érezzük, hogy riem idehaza va­
gyunk. A gáz, a szenny, a gyűlölet, a zűrzavar, gyanakvás, 
bizalm atlanság, pim asz arrogancia, a bűnözés sunyi vigyor­
gása, a m egroppant m agyar ház m inden eresztékéből szi­
várog. — „A szabadságnak ára van” — m endta a m agazin 
egyik jegyzetírója. Azt m ár én teszem hozzá, ha akarjuk, 
ha nem, meg kell fizetnünk ezt az ára t. Az á r  nagy. A re ­
latív szabadság idején csak néhány dologtól féltünk, például 
a politikai rendőrségtől, most viszont m indentől, ö n fe led ­
ten nem  lehet megnézni egy kirakatot, u tazni a  villamoson, 
m ert ellopják a pénztárcánkat, a moziból hazafelé k irabol­
nak bennünket. Egy felism erhetetlen eredetű töm eg höm ­
pölyög velünk szemben az utcákon, s bárm ennyire is igyek­
szünk szeretni, de legalább tudom ásul venn: a létüket, tu d ­
juk, hogy közülük m inden ötödik veszélyt hoz ránk. A rend ­
őrtől m ár csak mi félünk, a bűnözők, beleértve a legpitib­
beket, legfiata labbakat is, röhögnek ra jtuk .

Az árba tartozik  bizonytalan m unkahelyünk, az A ka sz­
tón  u tcára  te tt negyven asszony, ak iket éhbérért dolgoztat­
tak  a cipőgyárban, m ajd  am ikor panasszal fo rdu ltak  a köz­
ponthoz, k idobták őket. A kizsákm ányolás ismét term észe­
tes, s az is, hogy a m unkásnak csak papíron vannak  jogai, 
de ha érvényt akar azoknak szerezni, ráfizet. Az árba  bele­
tartozik, hogy a profitban érdekelt részvénytársaságok any- 
nyira sem ta rtjá k  be a környezetvédelm i előírásokat, m int a 
m últ rendszerben a kom m unista gyárigazgatók. Salgótarján  
m ellett Zagyvarónán  az égő szem éttelep füstjétő l fuldokol­
nak az em berek. M egbetegszenek, m eghalnak. Panaszkod­
nak, lázongnak, kérnek, m inden hiába, pedig a mérgező fü st­
ből Salgó tarjánnak  is ju t. A védőtávolságoka; előíró rendele­
teket a füst nem  ism eri, s közönyösen átnyújtózkodik a h á­
romszáz, akár az ezerm éternyire álló házsorok fölé is. M a­
gyarázat van, de m inden m arad  a régiben.

M ár elkészült a terv, m elynek a lap ján  az Őrséget ipari 
tá jjá  k íván ja változtatn i egy olajipari vállalat. Alig van ép 
tájegység Magyarországon, m indent feltú rtak , elfaragtak , le­
betonoztak, füsttel, o lajjal, mérgező vegyszerrel, barna, r a ­
gacsos m ocsokkal bekentek, elárasztottak. Most az ő rség  kö­
vetkezik, m ert kevéske gázt ta lá ltak  a föld alatt, őriszen t-  
péteren, a  tá j-  és életvédők szem besültek az ipari lobby- 
val. A párbeszéd, az érvek félresöprése kísértetiesen  em lé­
keztetett a vízlépcsőt áterő lte tő  szakem berek m ondatfordu­
la taira . — Az új autópályának nem csak a nyom vonala ké­
szül el, am ivel ism ét sok-sok ezer hek tár földet tesznek 
tönkre, m ár az au tópályadíja t is k ikalkulálták . Tíz forin t 
kilom éterenként. Száz k ilom éter ezer forint, plusz a ben­
zinár, adók, biztosítási d íjak, am ortizáció. Legalább kétezer 
forint. így a vidéki nagyvárosokból oda-vissza nyolcezer 
fo rin tért lehet m ajd  m egtenni az utat. Hogy ez a  sajátságos 
„m agyar ú t” hová vezet, rem élem  tud ja  valaki. Nekem se j­
telm em  sincs róla. Közben sok településen, Nógrád  megye 
felében, a n itrá tos ku tak  vize ihatatlan , főzésre sem alkal­
mas. Egy üveg palackozott víz a boltban 19,20-ba kerül. — 
Nemcsak a szabadságnak, de az „új v ilágnak” is á ra  van. 
Meg kellene fizetni. De fizetésképtelenek vagyunk.

Utazó Tragédia
A pécsi színiévad kiem elke­
dő esem ényének ígérkezik, 
hogy 37 év u tán  ú jra  bem u­
ta tjá k  A z em ber tragédiáját. 
M adách m űvét — mellyel a 
tá rsu la t Kolozsvárra  is e llá­
togat m ajd, az erdélyi m a­
gyar színjátszás 200. évfor­
dulójának ünnepségsorozatá­
ra  — Lengyel György igaz­
gató á llítja  színpadra.

K ét ősbem utató szerepel a 
Pécsi N em zeti Színház  idei 
p rogram ján ; az egyik a R á k­
fene  cím ű komédia, am ely a 
jól bevált pécsi szerző, Sá- 
rosi István  m unkája, a m á­
sik pedig Nagy András A  
bögöly cím ű drám ája. Az 
előbbit Balikó Tamás, az 
u tóbbit Molnár György ren ­
dezi. A zenés m űfaj kedve­
lőinek a Marica grófnőt, il­
letve A  három testőr című 
D um as-regényből készült m u­
sicalt kínálják, míg az ope- 
r isták  a Don Pasqualéval 
lépnek közönség elé — G re­
gor Józseffel a  cím szerepben 
—, valam in t a Bohém életet

já tsszák el Nagy V ik tor  ven­
dégrendezésében. A vendég­
rendezők sora kibővül egy 
am erikai művésszel, aki Gol­
doni A  hazug című kom é­
d iá já t viszi színre. A bale tt­
együttes P ink F loyd-zenére 
készült koreográfiát fog be­
m utatn i, m ajd  az évad m á­
sodik felében Delibes Cop- 
péliáját ad ja  elő. A gyerek­
közönség az Óz, a nagy va ­
rázsló p rem ierjét v árh a tja  
izgalommal.

A színház ez évi első be­
m utató ja a m últ hét végén 
zajlo tt le: Tennessee W il­
liams Ü vegfigurák  cím ű m ű­
vét lá th a tták  a kam araszín­
ház nézői. Az előadás érde­
kessége, hogy vendégként az 
a Seregi Zoltán  rendezte, 
akinek édesapja, Seregi L ász­
ló az első m agyarországi 
Tennessee W illiam s-bem uta- 
tó t rendezte: éppen az Üveg­
figurákat, 1959-ben Kapos­
váron. Más érdekességgel az 
előadás nem  is igen szolgál.

(stb)

Egy perc Mécs Károllyal

Evangéliumi Színház a Dunapalotában
K ora délután m indig nagy a 
zsongás a  rádió pagodájában. 
Van, aki a  szerepét böngészi, 
van  aki kávézás közben cse­
veg. Mécs Károly, az Arizona  
Színház  tagja, a K arinthy  
Színpad  következő adásának 
felvételére vár.

— Hogy kezdte az évadot?
— Próbával. O któber kö­

zepén a Kisszíinházban b e j u ­
ta tju k  Eörsi István  Á ldozat 
cím ű darab ját, Valló Péter 
rendezésében. Most éppen a b ­
b an  a periódusban vagyok, 
hogy a szöveget m ár tudom, 
a  szituációk m ég nem  egé­
szen tisztázódtak szám om ra a 
színpadon.

— Tavaly a Fővárosi Ope­
rettszínház stúdiójában fia ta­
lokat tanított. Folytatja?

— Nem. A gyerekek nem  
já rta k  pontosan az órákra, 
közülük  egyesek nem  vették 
elég kom olyan a  pályakez­
dést. így n incs értelm e.

— A  prem ier m ost m inden  
erejét leköti?

— Erről nincsen szó. Rövi­
desen új színház születik  B u­
dapesten. Evangélium i S zín ­
ház a  neve, a  BM  Duna- 
palota színháztermében, ta r t­
ja  m ajd  előadásait. Az első 
október végén lesz, Tamási 
Áiron H egyipatak  cím ű utol­
só, eddig m ég nem  játszott 
d arab já t Udvaros Béla ren ­
dezi. B itskey Tibor, H orváth  
Sándor, Sim on György, Pa- 
thó István, Csonka Ibolya 
vállalt benne jelentős szere­
pet.

v. a.

Szabadi Vera
Kiemelés


